



Совет Безопасности

Семьдесят второй год

Предварительный отчет

8047-е заседание

Среда, 13 сентября 2017 года, 15 ч. 00 м.
Нью-Йорк

Председатель: г-н Алему (Эфиопия)

<i>Члены:</i>	Боливия (Многонациональное Государство)	г-н Инчаусте Хордан
	Китай	г-н У Хайтао
	Египет	г-н Абулатга
	Франция	г-жа Геген
	Италия	г-н Ламбертини
	Япония	г-н Кавамура
	Казахстан	г-н Умаров
	Российская Федерация	г-н Небензя
	Сенегал	г-н Сисс
	Швеция	г-н Ског
	Украина	г-н Ильницкий
	Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	г-н Райкрофт
	Соединенные Штаты Америки	г-жа Сайсон
	Уругвай	г-н Бермудес

Повестка дня

Мир и безопасность в Африке

Доклад Генерального секретаря о положении в районе бассейна озера
Чад (S/2017/764)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в *Официальные отчеты Совета Безопасности*. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов (Chief, Verbatim Reporting Service, room U-0506). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

17-28521 (R)



Просьба отправить
на вторичную переработку

Заседание открывается в 15 ч. 10 м.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Мир и безопасность в Африке

Доклад Генерального секретаря о положении в районе бассейна озера Чад (S/2017/764)

Председатель (*говорит по-английски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю представителя Нигерии принять участие в заседании.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании следующих докладчиков: заместителя Генерального секретаря по политическим вопросам Джеффри Фелтмана и директора Сети организаций гражданского общества в штате Борно Фатиму Шеху Имам.

От имени Совета я приветствую г-жу Имам, которая принимает участие в сегодняшнем заседании в режиме видеоконференции из Майдугури, Нигерия.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта повестки дня.

Я хотел бы обратить внимание членов Совета на документ S/2017/764, в котором содержится доклад Генерального секретаря о положении в районе бассейна озера Чад.

Сейчас я предоставляю слово г-ну Фелтману.

Г-н Фелтман (*говорит по-английски*): Я благодарю вас, г-н Председатель, и членов Совета Безопасности за предоставленную мне возможность кратко проинформировать Совет о докладе Генерального секретаря (S/2017/764) о ситуации в районе бассейна озера Чад. Позвольте мне в первую очередь прокомментировать события в области безопасности и политики.

Благодаря координации между пострадавшими странами мы стали свидетелями обнадеживающих успехов в борьбе с «Боко харам». Генеральный секретарь выражает признательность правительствам стран региона за их усилия, прилагаемые в том числе в рамках Многонациональной объединенной оперативно-тактической группы (МОТГ). Несомненно, боеспособность «Боко харам» снизи-

лась, но это компенсируется тем, что «Боко харам» сменила свою тактику, начав более широко использовать террористов-смертников.

Мы благодарим правительство Швейцарии и Международный комитет Красного Креста за их усилия, направленные на освобождение еще 82 девочек, похищенных в Чибоке в северо-восточной части Нигерии в 2014 году. Недавняя поездка в Нигерию первого заместителя Генерального секретаря и заместителя Генерального секретаря по вопросам структуры «ООН-женщины» позволила пролить дополнительный свет на тяжелое положение женщин и девочек в районе бассейна озера Чад. К сожалению, эта борьба еще далека от завершения. В результате 130 приписываемых «Боко харам» нападений в четырех затронутых странах в июне и июле погибли 284 гражданских лица — это существенный рост по сравнению со 107 жертвами 146 нападений в апреле и мае. Наиболее пострадавшей страной остается Нигерия, за ней следуют Камерун, Нигер и Чад.

Что касается политической информационно-пропагандистской деятельности, Специальный представитель Генерального секретаря по Центральной Африке и его Специальный представитель по Западной Африке и Сахелю регулярно посещают пострадавшие страны в целях укрепления межрегионального сотрудничества. Они предлагают использовать региональную стратегию по устранению коренных причин кризиса. Такая стратегия должна осуществляться под руководством и при поддержке пострадавших стран, а также соответствующих субрегиональных организаций, таких как Экономическое сообщество центральноафриканских государств, Экономическое сообщество западноафриканских государств и Комиссия по бассейну озера Чад.

Состоявшаяся в Осло в феврале гуманитарная конференция по Нигерии и региону озера Чад и поездка членов Совета в марте привлекли необходимое внимание к кризису в районе бассейна озера Чад, долгое время остававшемуся без внимания. Организация Объединенных Наций и международные партнеры работают над сохранением динамики, созданной этими мероприятиями. На прошлой неделе в Берлине Организация Объединенных Наций участвовала в первом совещании старших должностных лиц Ословской консультативной группы по предупреждению и стабилизации в районе бассейна озера Чад. В совещании приняли участие предста-

вители пострадавших стран, доноры и региональные и субрегиональные организации. В ходе дискуссий упор был сделан на устранение структурных причин кризиса, в том числе на стабилизацию обстановки в общинах, возобновление обслуживания, местные системы управления и предотвращение насилия.

Что касается проблем в области развития, то я отмечаю, что кризис в районе бассейна озера Чад нанес серьезный ущерб основным объектам инфраструктуры и государственным службам. Отсутствие безопасности вызвало массовую безработицу и лишило 1 млн детей школьного возраста возможности получать образование. Значительное воздействие кризиса на экономику оценивается почти в 9 млрд. долл. США в одной только северо-восточной части Нигерии. Нищета, низкий уровень легитимности государственной власти, отсутствие безопасности для людей и изменение климата, а также прочие проблемы, усугубляют эту тяжелую ситуацию. Как это часто бывает, женщины и молодежь являются основными группами риска.

Конфликт и перемещение населения привели к ослаблению, а в некоторых случаях и к разрыву связей между общинами и внутри общин. Ослабевают внутриобщинные структуры и процессы, которые с давних пор позволяли контролировать насилие и урегулировать конфликты. Мы обнаруживаем тревожные признаки социальной фрагментации и напряженности, возникающих из-за этнорелигиозных, социальных и других разногласий, в том числе между внутренне перемещенными лицами (ВПЛ) и принимающими общинами. Если не будут приняты решительные меры в области миростроительства, то реинтеграция бывших комбатантов, в том числе из «Боко харам» и отрядов самообороны, может привести к росту напряженности и повысить риск возникновения вторичного конфликта. Кроме того, в докладе отмечается необходимость уделения более пристального внимания и выделения большего финансирования в целях поддержки мероприятий в области развития, в том числе по стабилизации общин, активизации экономической деятельности и предупреждению, с тем чтобы укрепить потенциал противодействия населения и обеспечить долгосрочные решения.

Вчера заместитель Генерального секретаря Лоукок из Управления по координации гуманитарных вопросов завершил свою первую поездку в Нигер и Нигерию, совершенную с целью повысить осве-

домленность международного сообщества о гуманитарной ситуации, обсудить ее с правительствами и рассмотреть практические шаги по дальнейшему укреплению мер реагирования.

Несмотря на значительный прогресс, достигнутый в деле охвата пострадавшего населения в районе бассейна озера Чад, гуманитарные потребности в районе по-прежнему ошеломляют. Приблизительно 10,7 миллиона человек нуждаются в гуманитарной помощи. С учетом 8,5 миллиона нуждающихся северо-восток Нигерии опять погрузился в тяжелейший кризис. Финансирование по-прежнему обеспечивается далеко не в полной мере. На сегодняшний день региональный призыв о выделении 1,5 млрд. долл. США на 2017 год профинансирован лишь на 40 процентов.

Сейчас в регионе наступил сезон дождей, когда проблема отсутствия продовольственной безопасности стоит наиболее остро, тысячи фермеров пропустили четыре посевные кампании подряд из-за конфликта, вызванного им отсутствием безопасности и перемещения населения. Во всем регионе 7,2 миллиона человек испытывают острую нехватку продовольствия, в том числе 5,2 миллиона на северо-востоке Нигерии, где, по оценкам, 50 000 человек в наибольшей степени подвержены риску голода. Кризис привел к перемещению примерно 2,4 млн человек, в том числе 1,5 млн детей. Новые перемещения происходят параллельно с возвращением ВПЛ и беженцев. С учетом продолжающегося отсутствия безопасности и недостаточных базовых услуг во многих затронутых районах, следует во что бы то ни стало избегать недобровольного и небезопасного возвращения беженцев и ВПЛ.

Что касается прав человека, то мы глубоко обеспокоены продолжающимися нарушениями со стороны «Боко харам», в том числе убийствами, насильственным использованием детей в качестве террористов-смертников, а также сексуальным и гендерным насилием в отношении женщин и детей. Нарушители должны передаваться в руки правосудия. Организация Объединенных Наций также получила многочисленные сообщения о серьезных нарушениях прав человека, совершенных в контексте операций по борьбе с терроризмом. Организация Объединенных Наций продолжает активную разъяснительную работу с МОТГ в целях выработки четкой стратегии предотвращения сексуальной эксплуатации и сексуальных надругательств,

в том числе благодаря найму специального советника по гендерным вопросам в рамках ее гражданского компонента. В докладе отмечается наша убежденность в том, что мы должны выработать общее понимание в отношении того, что нарушения прав человека являются одной из коренных причин нестабильности в районе бассейна озера Чад и что безнаказанность будет подпитывать этот кризис. Вклады в традиционные механизмы правосудия на общинном уровне необходимы для устойчивого примирения и стабильности. При предотвращении террористической деятельности необходимо учитывать в инициативах по стабилизации и восстановлению правозащитный аспект.

Сексуальное насилие остается ужасающе распространенным явлением в регионе. Оно является движущей силой принудительного перемещения и создает особую опасность в ситуации перемещения лиц, в которой пострадавшие от конфликта женщины и дети ежедневно подвергаются опасности эксплуатации. Лица, страдающие от тяжелых физических или психологических травм, нуждаются в срочной медицинской и психосоциальной помощи. Организация Объединенных Наций изучает возможности развертывания соответствующих специалистов по проблеме сексуального насилия в условиях конфликта на северо-востоке Нигерии.

Организация Объединенных Наций стоит перед лицом серьезной нехватки финансовых средств для развертывания наблюдателей за положением в области прав человека в районе. Мы вновь призываем международное сообщество вносить щедрые взносы, с тем чтобы предоставить Организации Объединенных Наций возможность поддержать создание национальных и региональных механизмов систематического наблюдения за соблюдением прав человека и представления соответствующей информации.

Позвольте мне затронуть проблемы реформы сектора безопасности и процесса разоружения, демобилизации и реинтеграции. Отсутствие всеобъемлющего подхода к решению проблемы дезертиров «Боко харам», в том числе четких и транспарентных правозащитных критериев, соответствующих международным рамкам борьбы с терроризмом, порождает многочисленные проблемы. Несмотря на благие намерения, специальные усилия приводят к тому, что тысячи лиц незаконно содержатся под стражей и/или в отношении их проводятся непредсказуемые процессы. Такая ситуа-

ция является не продуктивной, не рациональной и не соответствует принципу верховенства права и отправления правосудия.

По нашему мнению, усилия МОТГ играют незаменимую роль в урегулировании кризиса. Однако большие финансовые потребности стран региона обходятся им дорого: у правительств нет иного выбора, кроме как переориентировать значительную часть своих национальных бюджетов с развития на решение проблем, которые стоят в области национальной и региональной безопасности. В Организации Объединенных Наций государства-члены внимательно следят за тем, чтобы средства, предназначенные для развития и оказания гуманитарной помощи, не использовались на цели обеспечения мира и безопасности. Мы надеемся, что пострадавшие страны смогут привлечь поддержку, чтобы следовать этому примеру. Мы приветствуем уже объявленные взносы и призываем своевременно их внести, чтобы МОТГ могла решить стоящие перед ней проблемы.

В заключение я хотел бы отметить, что сложный и все более затяжной характер кризиса в бассейне озера Чад требует новаторских и комплексных решений, которые позволят преодолеть традиционные разногласия между гуманитарными стратегиями и стратегиями в области развития. Организация Объединенных Наций полна решимости принять новый порядок работы, который даст возможность скоординировано и поэтапно удовлетворять неотложные потребности пострадавшего населения и устранять коренные причины кризиса. Я настоятельно призываю всех партнеров удвоить усилия, направленные на оказание жизненно важной помощи пострадавшему населению и на обеспечение скорейшего и долгосрочного восстановления. Это — основа основ восстановления жизнестойкости и обеспечения надежных решений для выхода из кризиса.

Мы вновь призываем пострадавшие страны совместно разработать региональную стратегию устранения коренных причин кризиса. Мы надеемся, что первым шагом на пути разработки такой стратегии станет запланированная на октябрь в Нджамене региональная конференция по стабилизации.

Мы в Организации Объединенных Наций по-прежнему готовы сотрудничать со странами региона в деле прекращения насилия, защиты гражданского населения, содействия развитию людских ресурсов и облегчения страданий в бассейне озера

Чад. Мы можем предотвратить обострение этого кризиса, но это потребует более решительной политической и финансовой поддержки стран бассейна озера Чад. Международное сообщество будет иметь прекрасную возможность подтвердить свою поддержку этого региона на параллельном мероприятии, которое будет организовано 21 сентября в ходе сессии Генеральной Ассамблеи.

Председатель (*говорит по-английски*): Я благодарю г-на Фелтмана за его брифинг.

Сейчас я предоставляю слово г-же Имам.

Г-жа Имам (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотела бы поблагодарить посла Эфиопии и Председателя Совета Безопасности в этом месяце за приглашение рассказать о работе гражданского общества в рамках рассмотрения Советом положения в районе бассейна озера Чад.

Меня зовут Фатима Шеху Имам, я — Председатель отделения Международной федерации женщин-юристов в штате Борно. Сегодня я также представляю Сеть организаций гражданского общества штата Борно.

Эта Сеть объединяет более 100 общественных, общинных и религиозных организаций, которые проводят широкий круг мероприятий, направленных на оказание гуманитарной помощи и содействия жертвам более чем четырехлетнего мятежа. В штате Борно, где я живу и работаю, семьям, средствам к существованию и общинам постоянно наносится ущерб в результате мятежной деятельности группы «Джамаату ахлис-сунна лиддаавати валь-джихад», также известной как «Боко харам». Штат Борно является эпицентром мятежной деятельности «Боко харам».

В марте этого года члены Совета во время поездки Совета Безопасности в Майдугури встретились со мной и представителями других общественных организаций, возглавляемых женщинами. К сожалению, никаких существенных изменений к лучшему в обеспечении защиты и гуманитарной помощи растущему числу перемещенных жертв мятежа не произошло.

Неучастие женщин в процессах принятия решений, миростроительства, оказания и доставки помощи в лагерях по-прежнему остается серьезной проблемой. Штат Борно сегодня принимает огромное число перемещенных лиц (ВПЛ), которые в связи с низким уровнем безопасности в этом штате

по-прежнему нуждаются в срочной гуманитарной защите и помощи. Тяжелая гуманитарная ситуация на северо-востоке Нигерии, скорее всего, сложилась из-за проблем в области безопасности и практически полного развала социального и институционального аппарата правительства, которое не в состоянии справиться с растущим числом лиц, перемещенных за пределы своих стран.

Я расскажу о главных проблемах, которые перед нами стоят в нашей гуманитарной работе, остановлюсь на основных направлениях, на которых требуется безотлагательная помощь, и коснусь проблем, с которыми мы сталкиваемся как коалиция. Затем я закончу обращением к совести Совета Безопасности.

Что касается безопасности, то ситуация в Майдугури и вокруг него остается напряженной и неустойчивой. Хотя в некоторых сообщениях говорится об улучшении ситуации в регионе и об успехах Нигерийских вооруженных сил, эта информация сильно преувеличена. Она порождает ложное чувство безопасности, так как на самом деле вооруженные нападения на гражданских лиц и другие незащищенные цели в штате и вокруг него возобновились. Люди по-прежнему живут в своих общинах в страхе, и многие перемещенные в результате мятежа лица возвращаться не хотят. Это привело к нищете, нехватке продовольствия, недоеданию, полному развалу экономической деятельности в регионе и к угрозе голода.

В связи с возобновлением кровавых нападений угрозы жизни и имуществу обездоленных групп населения, особенно женщин и девочек, как представляется, возросли. Такие как моя местные общественные организации, работающие на местах, не имеют особых возможностей охватить большую часть этих людей, в том числе женщин и девочек, которые остро нуждаются в гуманитарной помощи. В отличие от международных неправительственных организаций и учреждений Организации Объединенных Наций, которые в ходе полевых операций сопровождаются подразделениями охраны, местные группы по-прежнему выполняют свою работу без какой-либо защиты со стороны органов безопасности, в результате чего доступ является серьезной проблемой и под угрозу ставится жизнь людей, участвующих в таких операциях.

В лагерях Майдугури и прилегающих к нему районах постоянно грубо нарушаются права проживающих в них лиц. Как подробно отмечалось во многочисленных докладах Совету, существует острый дефицит продовольствия и других предметов первой необходимости. В результате этого сложилась ситуация, в которой услуги сексуального характера продаются в обмен на продовольствие. Поскольку мой мандат предусматривает повышение благополучия и поощрение прав женщин и детей, я лично побывала в лагерях для внутренне перемещенных лиц, и в этой связи следует отметить, что большинство женщин и девочек в лагерях ВПЛ не имеют представления о своих основных правах человека и поэтому даже не знают, когда их права нарушаются. Это отчасти объясняется культурными факторами, так как женщины не имеют права голоса, а в некоторых случаях не знают, куда обращаться в случае нарушения их прав. Действия мятежников негативно сказываются на женщинах, которые сегодня являются главами домохозяйств и вынуждены торговать своим телом ради пропитания, что в конечном итоге приводит к нежелательным беременностям и половым заболеваниям и называется «секс ради выживания», просто чтобы прокормить свои семьи.

Что касается женщин и девочек, которых похищает «Боко харам», то в последней череде кровавых нападений мишенями были женщины и девочки, и мятежники используют их в качестве террористов-смертников. Важное значение проблемы стигматизации, которой подвергаются эти женщины и девочки, переоценить невозможно. В качестве примера можно привести одну замужнюю женщину, которая была похищена боевиками «Боко харам» и через несколько лет вернулась с еще одним ребенком. Теперь ее муж заставляет ее выбирать между ним и ребенком. Необходимы срочные меры, чтобы залечить психологическую травму, пережитую этой и многими другими женщинами, которые потеряли чувство собственного достоинства в результате социального отторжения. Мы должны уделять больше внимания вопросу реинтеграции женщин, преодолению стигматизации и привлечению женщин к реализации стратегий борьбы с «Боко харам».

Что касается угрозы для фермерских хозяйств, то нестабильное состояние безопасности в регионе привело к ситуации, когда нормальный образ жизни невозможен, и обычаи населения нарушены. Из-за постоянных проблем безопасности члены неко-

торых общин боятся ездить на свои фермы, потому что отъезжать от этих общин дальше, чем на три километра, попросту опасно. Около недели назад со своих ферм были похищены 12 человек, которые до сих пор не найдены. О подобных похищениях поступает множество сообщений, что, конечно же, вызывает серьезную озабоченность нашей Сети.

Нашей Сети, как и многим группам гражданского общества, приходится преодолевать множество трудностей, которые отражаются на нашей способности выполнять свою крайне необходимую для спасения жизней работу. К этим трудностям, относятся, помимо прочего, вопросы финансирования, укрепление институтов, разработка стратегий и законов и состояние безопасности.

Похоже, что на данный момент в отношении доноров к финансированию гуманитарной помощи наблюдается больше консервативности, чем гибкости, что создает ситуацию, при которой такие высоко профессиональные и опытные институты, как структуры Организации Объединенных Наций, и неправительственные организации (НПО) должны получать доступ к финансированию на основе тех же самых оценочных критериев. Вполне очевидное и очень заметное отличие их институционального потенциала, несомненно, ограничивает возможности финансирования для тех небольших местных групп в этой области, которые спасают жизни людей.

Настоятельно необходимо позаботиться о том, чтобы местные организации гражданского общества и группы пострадавшего населения стали важнейшим компонентом организации и осуществления гуманитарного реагирования. Нестабильное и напряженное состояние безопасности все еще делает участие в полевых операциях чрезвычайно трудным и опасным для местных групп, потому что, как следствие, у этих групп нет того сопутствующего аппарата безопасности, который имеется в распоряжении структур Организации Объединенных Наций и их коллег в НПО.

Несмотря на тяжелейшую гуманитарную ситуацию в Нигерии и очевидное внимание всего мира к этой стране в связи с мятежом и растущим количеством людей, становящихся перемещенными лицами и нуждающихся в защите и помощи, Совет, возможно, заинтересует тот факт, что в этой стране все еще нет комплекса законов и/или стратегий, обеспечивающих всестороннее регулирование гу-

манитарного реагирования. В результате же организация работы, которая ведется сегодня, по большей части непрозрачна, бессистемна и не предусматривает никаких механизмов отчетности.

В заключение, несмотря на огромную признательность за предоставленную мне возможность обратиться к Совету, я должна еще раз напомнить о той важной роли, которую в контексте гуманитарного реагирования и сохранения надежды играет восприятие. Сегодня это восприятие на местах отражают слабеющую надежду огромного пострадавшего от конфликта населения, которое считает реагирование недостаточным, несмотря на все те громадные финансовые средства, о выделении которых сообщают партнеры по процессу развития и правительство. Я настоятельно призываю Совет рассматривать это как самое срочное требование. Учитывая обозначенные проблемы и анализ ситуации, оно должно побудить к созданию адекватного стратегического механизма реагирования, который обеспечит помощь и поддержку для миллионов человек, нуждающихся в защите и гуманитарной помощи.

Председатель (*говорит по-английски*): Я благодарю г-жу Имам за ее брифинг.

Теперь я предоставлю слово членам Совета, желающим выступить с заявлениями.

Г-н Райкрофт (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Г-н Председатель, прежде всего я хотел бы поблагодарить Вас, а также заместителя Генерального секретаря г-на Фелтмана, за его содержательный брифинг, и г-жу Имам — за то, что она поделилась с нами своими соображениями.

Ровно шесть месяцев назад в пыльном лагере для внутренне перемещенных лиц в Майдугури мы услышали свидетельства г-жи Имам и многих других. И вот тогда я, как, возможно, и те несколько человек, которые там были, действительно осознал человеческую цену кризиса в бассейне озера Чад. Поэтому я был весьма рад вновь услышать сегодня г-жу Имам. Крайне важно, чтобы Совет и впредь слышал тех, кто больше всего страдает от тех проблем, которые стоят в нашей повестке дня, и чтобы наши решения определяла боль их сердец.

К сожалению, как следует и из выступления г-жи Имам и из доклада Генерального секретаря (S/2017/764), сегодня, через шесть месяцев после нашей поездки, ситуация в бассейне озера Чад остается крайне тревожной. «Боко харам» действительно ослаблена, а тер-

ритория возвращена, но с «Боко харам» еще далеко не покончено. Она сбита с ног, но не повержена, и перешла от захвата территории к тактике отдельных нападений. Теперь в Майдугури каждую неделю происходят нападения террористов-смертников, многие из которых совершают девочки, которых к этому принуждают. Со времени нашей поездки погибло более 400 человек. «Боко Харам» по-прежнему и с тем же размахом продолжает позорную и омерзительную практику похищения девочек и молодых женщин. Тех, кто возвращается, по-прежнему ждет социальное отторжение и дискриминация, и поэтому 18 сентября Соединенное Королевство проведет здесь мероприятие на уровне министров, призванное поддержать систему новых глобальных принципов борьбы с подобной стигматизацией.

Эти постоянные варварские действия только обостряют нынешний гуманитарный кризис. После нашего визита количество нигерийских беженцев в соседних странах сократилось лишь незначительно, а в северо-восточной части Нигерии почти 2 миллиона человек все еще остаются перемещенными лицами, и более 8 миллионов человек остро нуждаются в срочной помощи. Хотя количество принудительных возвращений и сократилось, тысячи людей вынуждают возвращаться в места, где они не чувствуют себя в безопасности. Поэтому совершенно очевидно, что мы все должны активизировать усилия и выполнить обязательства, данные в резолюции 2349 (2017).

Соединенное Королевство свои обязательства выполнит. Мы по-прежнему намерены сотрудничать с Нигерией и ее соседями в усилиях по ослаблению, а затем и уничтожению «Боко харам», готовы помогать всем нуждающимся в регионе и с этой целью довели объем нашей гуманитарной помощи на этот год до 130 млн. долл. США. Кроме этого мы объявили о выделении еще 260 млн. долл. США в течение следующих четырех лет в рамках перехода к программе развития северо-восточных районов Нигерии.

Мы все должны продолжать наши усилия. Начавший действовать в феврале Гуманитарный фонд для Нигерии обратился с призывом о выделении в текущем году 1 млрд. долл. США. По состоянию на нынешний месяц этот призыв профинансирован меньше чем наполовину. Как следует из доклада Генерального секретаря, дефицит финансирования со стороны сообщества доноров по-прежнему ограничивает продовольственную помощь и возможности в области развития и восстановления.

Точно так же, как и международное сообщество, принимать меры должны и правительства стран в регионе. Мы ожидаем, что правительство Нигерии и пострадавшие страны по возможности предоставят дополнительные ресурсы и более целенаправленно сосредоточатся на гуманитарном реагировании. Кроме того, мы призываем их ускорить регистрацию всех оставшихся гуманитарных организаций в регионе, о чем говорится и в докладе Генерального секретаря.

Мы с удовлетворением отмечаем улучшение координации гуманитарных усилий между гражданскими и военными структурами и призываем продолжать работу в этом направлении. В то же время мы глубоко сожалеем о рейде нигерийских военных на комплекс Организации Объединенных Наций «Красная крыша» в прошлом месяце. Тем не менее, мы приветствуем оперативную реакцию правительства.

Очевидно, что прочное решение можно найти только устранив те коренные причины, которые привели к возникновению «Боко харам», что, мне кажется, для многих из нас стало главным уроком нашей поездки. Для поиска более прочных решений и коренных причин необходим региональный план решения политических и экономических проблем, а также вопросов управления, транспарентности и обеспечения ответственности. Если мы хотим, чтобы эти усилия увенчались успехом, то необходимо обеспечить защиту прав человека. Продолжающиеся поступки о пытках, произвольных арестах и случаях сексуальной эксплуатации вызывают глубокую тревогу и должны прекратиться. Поэтому мы поддерживаем призывы о дополнительных средствах на усиление мониторинга Организации Объединенных Наций на местах.

И наконец, нельзя недооценивать и роль женщин в преодолении этого кризиса. Мы еще раз повторяем призыв Совета об активизации сотрудничества между правительствами региона, Многонациональной объединенной оперативно-тактической группой (МОТГ) и женскими организациями гражданского общества, а также о направлении в МОТГ советника по гендерным вопросам.

Короче говоря, мы все должны сделать еще очень многое. Сегодня, через шесть месяцев после нашей поездки, мы не можем позволить себе сбиться с курса. Я надеюсь, что такие брифинги, как сегодняшние брифинги г-жи Имам и г-на Фелтмана, будут напоминать нам о том, что стоит на кону, — точно так же, как нам напомнили об этом в Майдугури.

Г-н Скоог (Швеция) (*говорит по-английски*): Я хотел бы поблагодарить заместителя Генерального секретаря Фелтмана за его брифинг. Я хотел бы также поблагодарить г-жу Имам, которая поделилась с Советом своим важным мнением. Я согласен с тем, что в своей работе мы должны прислушиваться к голосу тех, кто особенно пострадал. У меня не было возможности принять участие в поездке Совета, поэтому я особенно признателен г-же Имам за ее очень честное выступление, даже там, где она жестко критиковала недоработки.

Проблемы, с которыми сталкивается район бассейна озера Чад, являются многоаспектными — кризис в сфере безопасности, чрезвычайная гуманитарная ситуация и недостаточный уровень развития. В ходе своей поездки ранее в этом году Совет имел возможность увидеть, как взаимодействие этих элементов влияет на жизнь людей в данном районе. Резолюция 2349 (2017), которая была принята после нашего возвращения, и откликом на которую является сегодняшний брифинг, носила дальновидный характер и подчеркнула нашу солидарность с затронутым конфликтом населением и с правительствами данного района, а также их полную поддержку.

Мы отмечаем усилия, прилагаемые на субрегиональном, региональном и международном уровнях в целях смягчения последствий повстанческой деятельности «Боко харам». В то же время мы по-прежнему глубоко обеспокоены тревожными масштабами гуманитарного кризиса. Несмотря на прогресс, достигнутый в расширении охвата мерами гуманитарного реагирования, очевидно, что нам по-прежнему необходимо наращивать наши усилия, в то же время опираясь на обязательства, взятые на гуманитарной конференции в Осло в феврале. Мы не должны допустить, чтобы наше внимание к этой ситуации уменьшилось. Я хотел бы затронуть три момента, которые, по нашему мнению, имеют решающее значение для успешного реагирования на проблемы.

Во-первых, необходим комплексный подход на уровне данного района. Имеется множество первопричин нестабильности и отсутствия безопасности в этом районе, в том числе изменение климата, экономическая уязвимость, маргинализация, нарушения прав человека и демографические проблемы. Меры реагирования на неотложные проблемы в области безопасности должны сочетаться с усилиями

в области развития, которые направлены на решение проблемы долгосрочной нестабильности путем улучшения повседневной жизни людей на местах.

Мы приветствуем объявленные Комиссией Африканского союза и Комиссией по бассейну озера Чад планы провести конференцию по стабилизации в начале октября. Эта встреча предоставит странам важную возможность вести совместную работу с целью выработки региональной стратегии в интересах устранения коренных причин ситуации.

Последствия изменения климата и его взаимосвязь со стабильностью и безопасностью вполне очевидны. Мы не можем игнорировать этот реальный факт, если мы хотим действительно решать проблемы в регионе. Отсутствие последующих мер в этой области в докладе Генерального секретаря (S/2017/764) вновь подчеркивает необходимость более эффективной оценки рисков и стратегий управления рисками со стороны Организации Объединенных Наций, как это четко указал Совет Безопасности в резолюции 2349 (2017). Совет должен сохранять бдительность в том, что касается опасностей, угрожающих стабильности в результате неблагоприятных последствий изменения климата.

Существует неразрывная связь между безопасностью, развитием и правами человека. Мы согласны с утверждением Генерального секретаря о том, что должно быть обеспечено финансирование реализуемых Организацией Объединенных Наций задач по мониторингу ситуации в области прав человека. Учреждение Нигерией судебной комиссии для обзора соблюдения ее вооруженными силами обязательств в области прав человека и правил ведения боевых действий является отрядным событием, и мы призываем все заинтересованные стороны осуществить Абуджийское заявление о дальнейших действиях. Мы также призываем к скорейшему развертыванию остающегося гражданского персонала Многонациональной объединенной оперативно-тактической группы, и, не в последнюю очередь, достаточного числа специалистов по гендерным вопросам.

Второе соображение, которое я хотел бы высказать, касается необходимости налаживания широких партнерских связей, особенно с Африканским союзом (АС) и участниками процесса развития. Как показала наша поездка в Аддис-Абебу на прошлой неделе, Совет Безопасности и Совет мира и безопасности АС разделяют наш анализ ситуации и

необходимых мер реагирования. Для практической реализации этих мер реагирования мы должны воспользоваться импульсом, созданным посредством совместных рамочных основ Организации Объединенных Наций-Африканского союза по расширению сотрудничества в области мира и безопасности.

Аналогичным образом, устойчивый мир не может быть достигнут без наличия эффективных партнерств, охватывающих взаимосвязь гуманитарной деятельности, восстановления и развития. На встрече в Берлине ранее в этом месяце подчеркивалась необходимость скорейшего восстановления, мер в области предупреждения и совместных усилий в интересах стабилизации. Необходимо стремиться обеспечивать взаимодополняемость усилий и сотрудничества с рядом сторон, включая международные финансовые учреждения (МФУ).

Мое третье замечание касается роли женщин как проводников перемен. Расширение прав и возможностей женщин нельзя игнорировать в ходе усилий по восстановлению и стабилизации. При условии полноценного, равноправного и эффективного участия женщин на всех уровнях общества, политика будет в большей степени ориентирована на реальное положение дел на местах, тем самым создавая более благоприятные условия для обеспечения долгосрочной стабильности и мира. Я особенно рад тому, что сегодня г-жа Имам смогла находиться здесь вместе с нами. Женщины из числа представителей гражданского общества могут предоставлять уникальную информацию для подкрепления наших обсуждений и решений.

Мы шокированы сведениями, содержащимися в докладе Генерального секретаря в отношении того, что «Боко Харам» все чаще прибегает к нападениям террористов-смертников, которые зачастую осуществляются принудительно завербованными девочками. Вот почему одним из ключевых приоритетов правительств должны быть возможности для реабилитации детей и их матерей, включая разъяснительную работу в общинах, с тем чтобы не допустить стигматизации и содействовать возвращению. Мы также поддерживаем призыв Генерального секретаря к разработке стратегии по вовлечению женщин в процесс предотвращения насильственного экстремизма, в то же время принимая во внимание сложность категорий, на которые подразделяются женщины.

Принятие резолюции 2349 (2017) стало важным признанием наличия многочисленных проблем, с которыми сталкивается район бассейна озера Чад, и приверженности Совета тому, чтобы поддержать усилия, направленные на достижение долгосрочного и устойчивого мира и развития. Мы не должны ослаблять внимания к этому вопросу. Мы видим три возможности для продвижения вперед.

Во-первых, мы хотели бы получить дополнительную информацию о планировании совместной поездки руководителей Организации Объединенных Наций, АС и МФУ в соответствии с просьбой, содержащейся в резолюции. Во-вторых, нам было бы интересно узнать от представителей системы Организации Объединенных Наций, каким образом Совет Безопасности может наиболее эффективно оказать поддержку конференции по стабилизации, проводимой АС и Комиссией по бассейну озера Чад. Наконец, мы с нетерпением ожидаем доклада Генерального секретаря в октябре в ответ на заявление Председателя об опасности голода в Йемене, Сомали, Южном Судане и на северо-востоке Нигерии (S/PRST/2017/14). Этот брифинг позволит нам лучше понять проблемы, существующие в данном районе и за его пределами, и принять соответствующие меры реагирования.

Г-н Ламбертини (Италия): Прежде всего я хотел бы поблагодарить Вас, г-н Председатель, за созыв этого важного заседания. Я также хочу поблагодарить заместителя Генерального секретаря Фелтмана за его исчерпывающий брифинг для членов Совета Безопасности сегодня днем. Разумеется, я также хотел бы поблагодарить г-жу Фатиму Шеху Имам за ее прозорливое выступление. Так же, как и г-н Райкрофт, я тепло вспоминаю встречу с ней и с ее коллегами очень душным и пыльным утром в лагере для внутренне перемещенных лиц в Майдугури. Это была важная поездка Совета Безопасности — его первый за многие годы визит в район, который страдал от кризиса в течение многих лет. Но сообщения из Майдугури, которые мы получаем еженедельно, если не ежедневно, показывают, что этот кризис еще далек от завершения, и поэтому мы не должны ослаблять пристального внимания к этому району.

В этом отношении в течение последних нескольких месяцев Совет уделял значительное внимание району бассейна озера Чад и, в качестве подтверждения этого, данная ситуация совсем недавно

обсуждалась в ходе ежегодного совместного консультативного совещания Организации Объединенных Наций и Африканского союза. Кризис, затрагивающий район бассейна озера Чад и территорию четырех стран, является одной из крупнейших в мире чрезвычайных гуманитарных ситуаций, при этом в помощи нуждается несколько миллионов человек. В ходе нашей поездки в этот район мы непосредственно осознали, с какой осторожностью нам нужно действовать, чтобы укрепить наши меры реагирования с целью решения проблем в данном районе. В то время как его обострению способствует повстанческая деятельность «Боко харам», кризис носит многоаспектный характер. Его коренные причины включают изменение климата, нищету и отставание в развитии — проблемы, с которыми население района сталкивалось на протяжении многих лет, если не десятилетий.

Поскольку международное сообщество объединило свои усилия в Осло в целях оказания гуманитарной помощи, которая была крайне необходима, также крайне важно устранить в срочном порядке основополагающие причины уязвимости в районе бассейна озера Чад, чтобы зависимость от внешней помощи не продлилась на многие годы вперед. В результате обязательств, взятых на гуманитарной конференции в Осло, Италия продолжает вносить вклад на двусторонней основе через посредство учреждений Организации Объединенных Наций, финансируя проекты, направленные на поощрение и укрепление жизнестойкости местного населения при одновременном снижении риска внутреннего перемещения и миграции.

Несмотря на то, что Нигер по-прежнему остается одной из стран, с которыми мы сотрудничаем на приоритетной основе, мы собираемся приступить к осуществлению программы, которая расширит наше приоритетное участие на региональной основе. Проект будет осуществляться в течение более длительного срока, имея конкретную цель предоставить молодежи широкий спектр возможностей — наличные деньги за работу, микрокредиты и профессиональную подготовку на рабочем месте. Я также хотел бы упомянуть о намерении Италии поддержать национальную программу развития, недавно представленную в Париже президентом Чада Идриссом Деби Итно, посредством финансового взноса в размере от 20 до 130 млн. евро. Кроме того, в рамках осуществляемой Генеральным

секретарем стратегии борьбы с голодом в районе бассейна озера Чад, мы уже распределили наш финансовый взнос.

Как было исчерпывающе отмечено в докладе Программы развития Организации Объединенных Наций, опубликованном на прошлой неделе, нехватка ресурсов, маргинализация и неэффективное управление являются главными движущими силами, побуждающими молодых африканцев к насильственному экстремизму. Положение в районе бассейна озера Чад служит убедительным напоминанием о взаимосвязи между изменением климата, отсутствием безопасности, ростом численности населения, гуманитарными потребностями и риском радикализации. Кризис таких масштабов затрагивает всех нас, поскольку он вызывает массовое перемещение населения и создает условия для такой незаконной деятельности, как торговля людьми и их незаконный ввоз. Он также подчеркивает нашу ответственность в рамках Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года, которая также была разработана для предотвращения и смягчения последствий чрезвычайных ситуаций такого рода.

В этой связи соблюдение прав человека необходимо обеспечивать всеми средствами. Надругательства над женщинами и детьми или нападения на школы и больницы абсолютно недопустимы, где бы, когда бы и кем бы они ни совершались. В этой связи мы хотели бы еще раз подчеркнуть основополагающую роль женщин в предотвращении потенциальных конфликтов и в активизации процесса национального примирения посредством внедрения учитывающей гендерную проблематику стратегии в отношении как обеспечения безопасности, так и правосудия и государственного управления. Мы воздаем должное Организации Объединенных Наций и Африканскому союзу за то, что они направили в одну из стран бассейна озера Чад первую в истории миссию высокого уровня, внимание которой было сосредоточено именно на конструктивном участии женщин в процессе обеспечения мира, безопасности и развития. Мы поддерживаем региональный, комплексный и всесторонний подход к эффективному преодолению проблем в области безопасности и социально-экономических и судебных аспектов кризиса. Мы приветствуем объявление о созыве в октябре в Нджамене соответствующей конференции.

Мы также высоко оцениваем инициативы, предпринимаемые Африканским союзом и Комиссией по бассейну озера Чад. Масштабы этого кризиса огромны, носят межрегиональный характер и взаимосвязаны с нестабильностью в Сахеле. Террористическая угроза и такие бедствия, как торговля людьми, наркотиками и оружием, распространены по всему региону. Я хотел бы особо отметить усилия, прилагаемые странами региона в целях обеспечения стабильности и безопасности, чем, в частности, занимаются Многонациональная объединенная оперативно-тактическая группа и Сахельская группа пяти (Сахельская Г-5).

Хотелось бы также напомнить о той важной роли, которую играет в этом направлении Европейский союз (ЕС) — один из ключевых партнеров региона. Многогранная деятельность ЕС охватывает сотрудничество в области безопасности, политики и развития и опирается на комплексную парадигму стратегии, согласно которой бассейн озера Чад и Сахель считаются единым и неделимым географическим регионом. На региональном уровне, мы решительно поддерживаем усилия Регионального отделения Организации Объединенных Наций для Центральной Африки и Отделения Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля, а также такие инициативы, как создание сил Сахельской Г-5 и стратегия мира и безопасности Межправительственной организации по развитию. Они представляют собой важные шаги в деле активизации роли региональных организаций и определения пути к миру, безопасности и развитию.

Г-н Сисс (Сенегал) (*говорит по-французски*): Делегация Сенегала приветствует проведение этого заседания Совета Безопасности, посвященного ситуации в бассейне озера Чад, ровно шесть месяцев спустя после нашего визита в регион и принятия посвященной этой теме резолюции 2349 (2017). Наша делегация хотела бы также поблагодарить заместителя Генерального секретаря Джеффри Фелтмана за разъяснения, данные им в ходе его представления доклада Генерального секретаря (S/2017/764), в котором он информирует нас о достигнутом прогрессе и о тех проблемах, которые еще предстоит преодолеть. Мы также хотели бы выразить нашу признательность директору Сети организаций гражданского общества в штате Борно г-же Фатиме Шеху Имам за то, что она столь любезно поделилась с нами своим опытом работы на местах.

Приняв по итогам нашего визита в Камерун, Нигер, Нигерию и Чад резолюцию 2349 (2017), Совет Безопасности вновь сосредоточил свое внимание на разразившемся в бассейне озера Чад гуманитарном кризисе и кризисе в плане безопасности как на одном из основных приоритетов международного сообщества. После этого визита международное сообщество в значительной мере усилило свою поддержки этому региону, что проявилось в последующих визитах туда представителей Отделения Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля, первого заместителя Генерального секретаря Организации Объединенных Наций г-жи Амины Мохаммед, Совета мира и безопасности Африканского союза, а также сотрудников Регионального отделения Организации Объединенных Наций для Центральной Африки. В том же ключе 3–5 октября в Нджамене будет проведена региональная конференция по вопросам стабилизации обстановки в регионе. Она станет первым из трех совещаний, цель которых будет заключаться в определении региональной стратегии стабилизации обстановки в затронутых районах. Я убежден, что такая мобилизация международных усилий способствует восстановлению контроля Многонациональной объединенной оперативно-тактической группы над территорией, и я воздаю должное мужеству и самоотверженности ее контингентов. Благодаря восстановлению контроля над районами, ранее захваченными «Боко харам», там улучшилась обстановка в плане безопасности, были освобождены заложники и многие комбатанты этой группы либо сдались сами, либо были арестованы. В гуманитарном плане следует отметить расширение доступа гражданского населения к медицинскому обслуживанию, санитарии и продовольствию.

Тем не менее, какими бы важными ни были эти успехи, нам не следует забывать о том тяжелом положении, в котором оказались миллионы женщин и детей в районе бассейна озера Чад, о чем свидетельствует увеличение в последние несколько месяцев числа террористических актов. Я еще раз от имени своей страны самым решительным образом осуждаю такие нападения.

Согласно докладу Генерального секретаря, в период июня, июля и августа в северо-восточной части Нигерии, на севере Камеруна и в пограничных районах Чада было совершено 245 таких нападений — главным образом террористами-смертниками женского пола, — в результате которых погибли или пострадали 225 человек. Хотя такие нападения

наглядно указывают на способность «Боко харам» продолжать свою террористическую деятельность, тот факт, что в настоящее время эта группа все чаще прибегает к тактике асимметричных действий, служит неопровержимым доказательством того, что теперь она оказалась в невыгодном положении. Как бы то ни было, мы по-прежнему выражаем сожаление по поводу недостатка у стран региона материально-технических средств для борьбы с этими асимметричными угрозами. Все это наглядно свидетельствует о настоятельной необходимости укреплять потенциал государств региона в том, что касается систем раннего предупреждения и быстрого реагирования, когда им приходится иметь дело с нападениями террористов-смертников. Для этого необходимо участие населения в создании общинных полицейских сил.

Аналогичным образом, для обеспечения безопасности границ в целях эффективной борьбы с транснациональной организованной преступностью, в частности с контрабандой оружия и торговлей людьми — которые, и это нельзя забывать, составляют один из основных аспектов этого кризиса, — решающее значение по-прежнему имеет региональное и субрегиональное сотрудничество. Налицо также необходимость усиления международной поддержки в целях удовлетворения потребностей, обозначенных в гуманитарном призыве Управления по координации гуманитарных вопросов — мобилизовать на эти цели 1,5 млрд. долл. США, из которых по сей день профинансировано, к сожалению, только 30,9 процента.

Нам не следует заблуждаться: частью решения этой проблемы должно стать развитие, тем более ввиду того, что нищета в наибольшей мере распространена в тех районах четырех стран региона, которые серьезно пострадали от рук «Боко харам». Именно поэтому наша делегация приветствует запланированное на 6 октября совещание оловской контактной группы — в состав которой входят Германия, Нигерия, Норвегия, Камерун и Чад — по вопросам предотвращения дестабилизации обстановки в регионе — совещание, на котором планируется определить способы преодоления глубоко укоренившихся причин этого кризиса.

В этой связи Сенегал считает, что для того, чтобы дать соответствующим странам возможность принимать эффективные меры, необходимые для обеспечения безопасности и улучшения гумани-

тарной ситуации в целях выполнения более сложной задачи по стабилизации региона и обеспечению развития, — особого внимания заслуживают нижеследующие важные аспекты.

Во-первых, необходимо поощрять частные капиталовложения, что крайне необходимо для создания рабочих мест, особенно для молодых людей, которые остаются главной мишенью вербовщиков в террористические группы. Мы должны также поощрять частные инвестиции для того, чтобы снизить повышенную зависимость населения региона от сельского хозяйства, животноводства и рыболовства.

Во-вторых, особое внимание необходимо уделять также решению экологических проблем, например, высыханию озера Чад, что, как всем известно, весьма отрицательно сказывается на сельском хозяйстве региона.

В-третьих, нельзя забывать о необходимости расширения прав и возможностей женщин как в экономической, так и политической сферах, чтобы снизить их уязвимость и расширить их вклад в процесс развития.

Наконец, одной из приоритетных задач остается снижение зависимости соответствующих стран от нефти и других полезных ископаемых. Эта мера необходима для того, чтобы избежать негативного воздействия на их бюджеты падения цен на нефть.

В заключение я хотел бы подчеркнуть настоятельную необходимость укрепления координации местных, национальных, региональных и международных усилий в целях обеспечения эффективности наших коллективных мер по борьбе с «Боко харам». Я заверяю вас в полной поддержке Сенегала в этом деле — одном из наиболее важных для континента.

Г-н Бермудес (Уругвай) (*говорит по-испански*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить заместителя Генерального секретаря Джеффри Фелтмана и г-жу Фатиму Шеху Имам за их брифинги.

Мы приветствуем проведение этого заседания, которое дает нам возможность еще раз непосредственно рассмотреть положение в районе бассейна озера Чад. Оно, несомненно, привлечет большее внимание к серьезному кризису, который относительно слабо освещается в средствах массовой информации. Многоаспектный характер кризиса в районе бассейна озера Чад заставляет нас рассма-

тривать все его причины одновременно, в совокупности и на взаимосвязанной основе. Положение в области безопасности, в гуманитарной сфере и в области прав человека, а также последствия изменения климата и социально-экономической застой в регионе требуют всестороннего внимания, если мы хотим ответственно подойти к урегулированию кризиса. Мы высоко оцениваем усилия стран бассейна озера Чад, решающих эти задачи даже в условиях ограниченных возможностей и ресурсов. В этой связи мы признаем важную роль международных партнеров и учреждений Организации Объединенных Наций, которые поощряют мобилизацию региональных ресурсов.

Высокой оценки заслуживают усилия Многонациональной объединенной оперативно-тактической группы по обеспечению безопасности в борьбе с «Боко харам», которая добилась важного прогресса. Они служат наглядным примером того, что скоординированные региональные усилия имеют решающее значение в кризисных ситуациях такого рода, когда те, кто подрывает стабильность, не признают ни границ, ни стран и, что еще хуже, нарушают основные права человека целых общин, прежде всего права женщин, девочек и детей. Кроме того, создание совместных сил Сахельской группы пяти также придаст значительный импульс региональным усилиям по борьбе с терроризмом.

Тем не менее существует обеспокоенность по поводу неоднократных заявлений о нарушениях прав человека, совершенных Оперативно-тактической группой и силами безопасности в странах бассейна озера Чад. В этой связи Уругвай настоятельно призывает к тому, чтобы все мероприятия по обеспечению безопасности, в том числе в контексте борьбы с терроризмом, осуществлялись при строгом соблюдении норм международного права в области прав человека и международного гуманитарного права, и призывает предоставлять всем предполагаемым жертвам таких нарушений гарантии соблюдения надлежащей правовой процедуры.

Положение женщин в районе бассейна озера Чад заслуживает особого внимания с учетом их уязвимости, вызванной главным образом действиями «Боко харам». Мы с большой озабоченностью отмечаем систематическое использование сексуального насилия в качестве террористической тактики, о чем свидетельствуют совершенные этой

террористической группой похищения тысяч женщин и девочек и сексуальные надругательства над ними, а также все более широкое использование террористок-смертниц, печально известных как женщины-смертницы или девушки-смертницы.

С другой стороны, имеется крайне мало доступной информации о влиянии гендерных факторов на такие сложные гуманитарные кризисы, а также о роли участия женщин, их лидерства и гендерного равенства в усилиях по миростроительству, в частности в борьбе с насильственным экстремизмом, восстановлении государственной власти и защите прав человека. В этой связи наша делегация выделяет ряд ключевых областей, требующих особого внимания, таких как помощь в борьбе со стигматизацией жертв сексуального насилия и их детей; оказание услуг по охране сексуального и репродуктивного здоровья и просвещения в этой области; и обеспечение того, чтобы в национальных и региональных стратегиях жертвы сексуального насилия признавались жертвами терроризма, что позволило бы им получать полноценную надлежащую помощь.

Район бассейна озера Чад на протяжении вот уже многих лет переживает многоаспектный структурный кризис, который необходимо урегулировать путем выявления мер, не только снижающих угрозу терроризма и обеспечивающих нуждающееся население продовольствием, но и содействующих долгосрочной стабильности. Это послание было четко передано главам государств, министрам и старшим должностным лицам в ходе миссии Совета Безопасности в Нигер, Камерун, Чад и Нигерию в марте.

В этой связи крайне важно и необходимо, чтобы правительства четырех стран проводили такую государственную политику, приоритетное внимание в которой уделялось бы выделению ресурсов на устранение структурных причин кризиса и содействие деятельности, направленной на улучшение здравоохранения и образования, создание рабочих мест и укрепление потенциала противодействия населения в целях повышения их способности адаптироваться и реагировать на такие катастрофические события.

Г-н Абулатта (Египет) (*говорит по-арабски*): Прежде всего, я рад возможности поблагодарить заместителя Генерального секретаря за брифинг по резолюции Совета Безопасности 2349 (2017). Я также хотел бы поблагодарить Генерального секретаря за его доклад (S/2017/764) и г-жу Имам за ее брифинг.

В районе бассейна озера Чад достигнут реальный прогресс в борьбе с террористической группой «Боко харам». Во-первых, многие районы были возвращены под контроль Нигерии, так что «Боко харам» уже не контролирует такую обширную территорию, кроме того, многие члены «Боко харам» были арестованы. Мы высоко оцениваем усилия государств региона по преодолению стоящих перед ними проблем в условиях нехватки ресурсов. Они явно относятся к этому многоаспектному кризису весьма серьезно, и мы наблюдаем более тесное сотрудничество между ними. Значительные усилия были также приложены на национальном уровне, особенно в правовой сфере, где наблюдается более тесное сотрудничество и принимаются меры по соблюдению прав человека, с тем чтобы позволить беженцам вернуться в свои дома и освободить множество молодых женщин, похищенных «Боко харам».

Государства региона сегодня являются образцом для подражания. Более того, осуществляется активное урегулирование гуманитарного кризиса, а гуманитарная помощь без особых препятствий доходит до пострадавших регионов. Кроме того, были сделаны значительные финансовые взносы в страны региона, в первую очередь в интересах беженцев. Тем не менее мы испытываем озабоченность в связи с гуманитарным кризисом в северо-восточной части Нигерии, где 5,2 миллиона человек страдают от гуманитарного кризиса, который на сегодняшний день уже вполне сравним с голодом. Поэтому мы призываем доноров выполнить обязательства, которые они взяли на себя в Осло в начале года, с тем чтобы избежать полномасштабной гуманитарной катастрофы. Мы призываем различные международные и региональные гуманитарные организации удвоить свои усилия по борьбе с этим кризисом и его преодолению. Кроме того, мы глубоко признательны Генеральному секретарю, который не жалел усилий для скорейшего привлечения внимания к признакам возникновения кризиса в этом году и для мобилизации финансовых средств, необходимых для его урегулирования.

Мы решительно осуждаем любые акты, нарушающие права человека, в том числе варварские действия, совершаемые «Боко харам» в отношении гражданского населения государств района озера Чад, прежде всего нарушения в отношении женщин и девочек, а также разорение школ, больниц и медицинских и образовательных учреждений Нигерии в целом. Мы

требуем, чтобы все правонарушители и их сообщники были привлечены к ответственности, и мы должны обеспечить, чтобы они не остались безнаказанными.

В этом контексте мы хотели бы отметить, что, несмотря на достижения Многонациональной объединенной оперативно-тактической группы в борьбе с «Боко харам», она нуждается в дополнительной поддержке со стороны международного сообщества в деле восстановления стабильности в районе озера Чад. Мы настоятельно призываем всех соответствующих международных и региональных партнеров оказывать более активную поддержку Многонациональной объединенной оперативно-тактической группе на всех уровнях — материального обеспечения, подготовки, логистики и укрепления потенциала. Мы призываем всех партнеров выполнить обязательства, объявленные ими на конференции доноров по поддержке Многонациональной объединенной оперативно-тактической группы, состоявшейся в Аддис-Абебе 1 февраля 2016 года для создания Африканского фонда помощи Многонациональной объединенной оперативно-тактической группе в целях оказания ей содействия.

Г-жа Геген (Франция) (*говорит по-французски*): Я хотела бы поблагодарить заместителя Генерального секретаря Джеффри Фелтмана и директора Сети организаций гражданского общества в штате Борно г-жу Фатиму Шеху Имам за их брифинги.

Францию обнадеживает достигнутый в последнее время прогресс в деле борьбы с «Боко харам» в районе бассейна озера Чад. Мы приветствуем совместные усилия стран региона в этом отношении и центральную роль, которую играет Многонациональная объединенная оперативно-тактическая группа. Однако террористическая угроза по-прежнему нависает над странами и народами этого региона, о чем свидетельствуют трагические сообщения о многочисленных нападениях, совершенных в последние месяцы. Мы решительно осуждаем крайне серьезные нарушения прав человека, которые совершаются в отношении детей, ежедневно гибнущих и получающих увечья, становящихся жертвами сексуального насилия и нападений на школы и больницы или подвергающихся вербовке в качестве детей-солдат. Все более широкое использование детей в качестве террористов-смертников и использование сексуального насилия в качестве средства ведения войны отвратительны и вызывают тревогу и возмущение, которые не дают нам покоя.

В ответ на это при поддержке со стороны международного сообщества продолжается мобилизация стран региона против насилия со стороны террористов. Наша ответственность как Совета Безопасности заключается в предоставлении поддержки африканским государствам, которые объединяются на региональном уровне в целях борьбы с терроризмом. Франция в полной мере выполняет свою роль в этих усилиях посредством предоставления Многонациональной объединенной оперативно-тактической группе поддержки в материально-техническом и разведывательном плане с помощью операции «Бархан». Мы также предоставляем двустороннюю поддержку армиям региона, ведущим борьбу против «Боко харам», — общая сумма этой поддержки с 2015 года составила более 30 млн. евро. Мы надеемся, что остальная часть международного сообщества также примет участие в этих усилиях. Страны региона справедливо возлагают большие надежды на участие Организации Объединенных Наций, что было продемонстрировано в ходе недавних консультаций, проведенных на прошлой неделе между Советом Безопасности и Советом мира и безопасности Африканского союза. Мы должны оправдать эти надежды.

Эта международная поддержка усилий стран региона неразрывно связана с определенными обязанностями. В частности, борьба с терроризмом не должна сопровождаться нарушениями прав человека в какой бы то ни было форме. Поэтому мы надеемся, что страны Многонациональной объединенной оперативно-тактической группы будут действовать при полном соблюдении соответствующих положений международного права. Меры, уже принятые для решения этой проблемы, представляют собой шаги в правильном направлении. Наконец, мы сожалеем о задержке в выплате Многонациональной объединенной оперативно-тактической группе 31 млн. евро, год назад выделенного Европейским союзом на нужды Африканского союза. Эти средства должны быть направлены на вооружение региональных сил, которые из-за нехватки надлежащего оснащения не могут эффективно осуществлять преследование боевиков «Боко харам», нашедших убежище на островах озера Чад во время нынешнего сезона дождей.

Меры реагирования на кризис в районе бассейна озера Чад не могут ограничиваться решением проблемы безопасности. Для достижения прочного

урегулирования мы должны по-прежнему уделять пристальное внимание гуманитарным проблемам и проблемам в области развития, а также защите гражданских лиц. Первый момент заключается в том, что серьезность чрезвычайной гуманитарной ситуации, с которой по-прежнему сталкивается регион, должна заставить нас активизировать наши усилия в поддержку тех стран, которые находятся на переднем крае борьбы с терроризмом и которые принимают значительное число беженцев. Принимая во внимание объем потребностей, которые необходимо удовлетворить, решающее значение имеет обеспечение всеобъемлющего подхода и улучшение координации между донорами. Чтобы быть по-настоящему эффективными, действия Организации Объединенных Наций должны быть направлены на поддержку усилий стран этого региона. В этом отношении трехсторонний механизм, созданный Камеруном, Нигерией и Управлением Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев, представляет собой важный шаг вперед, который мы должны приветствовать.

Также необходимо, чтобы все заинтересованные страны обеспечили персоналу Организации Объединенных Наций и гуманитарным работникам беспрепятственный и безопасный доступ во все районы, где население нуждается в чрезвычайной помощи. Наконец, мы особенно обеспокоены угрозой голода, которая особенно актуальна на северо-востоке Нигерии, где более 5,2 миллиона человек, включая 450 000 детей, страдают от острой нехватки продовольствия. Такая ситуация, возникшая в результате отсутствия безопасности, обусловленного действиями «Боко харам», не является неизбежной и должна заставить нас мобилизовать силы. Именно поэтому Франция в июне выступила с инициативой созыва заседания по формуле Аррии по этому вопросу, а Совет просил Генерального секретаря провести отдельный брифинг по этому вопросу в октябре, когда Франция будет председательствовать в Совете.

Второй момент состоит в том, что борьба с терроризмом должна сопровождаться неустанными усилиями по защите гражданского населения. В частности, речь идет о постоянном обеспечении безопасности населения, сталкивающегося с «Боко харам», и об оказании поддержки в процессе добровольного и окончательного возвращения перемещенных лиц и беженцев, когда обстановка в плане безопасности

это позволяет. Нам также необходимо разработать конкретные и незамедлительные меры для решения проблемы женщин, являющихся беженцами и перемещенными лицами, для чего необходимо проводить с ними всесторонние консультации.

Наконец, третий момент заключается в том, что перед лицом многоаспектного кризиса — кризиса в области безопасности, гуманитарного и экономического кризиса, — с которым сталкивается этот регион, единственно возможным является подход, стимулирующий положительную динамику развития. Если мы хотим добиться успеха, то нужно активно и на взаимодополняющей основе бороться с вызовами в плане безопасности, гуманитарными вызовами и вызовами в области развития. Было бы иллюзией считать, что мы сможем победить терроризм без искоренения крайней нищеты и недоедания или без повышения уровня образования и уровня занятости молодежи. Именно поэтому Франция продолжает свои усилия в финансовой сфере, выделяя в 2017 году 14,5 млн. евро в виде гуманитарной помощи и осуществляя инициативу в районе озера Чад, направленную на расширение прав и возможностей беженцев и перемещенного населения, на реализацию которой она обязалась выделить 36 млн. евро.

С другой стороны, невозможно обеспечить подлинную динамику в области развития, не ликвидировав «Боко харам». Мы призываем государства региона и Многонациональную объединенную оперативно-тактическую группу продолжать свои скоординированные военные усилия в целях борьбы с обеими частями этой террористической группы. Необходимо начать процесс примирения, и мы призываем государства инициировать политические процессы, призванные побудить боевиков сдаваться путем установления четких правовых рамок и создания программ реинтеграции. Таким образом, единственный путь к успеху заключается в том, чтобы избрать подход, сочетающий в себе все инструменты, имеющиеся в распоряжении Организации Объединенных Наций, в целях реализации комплексной стратегии, которая полностью согласуется с реформой Организации, над которой в настоящее время работает Генеральный секретарь.

В заключение я хотела бы еще раз напомнить, что международное сообщество не всегда уделяло району озера Чад то внимание, которого он заслуживает. Посещение Советом этого региона в марте

месяце позволило нам приступить к исправлению этой ошибки и сформировать новую динамику в этом отношении.

Важно, чтобы в долгосрочной перспективе этот вопрос оставался одним из приоритетов как Совета, так и всего международного сообщества, и Франция готова оказывать поддержку в этом плане.

Г-н У Хайгао (Китай) (*говорит по-китайски*): Я хотел бы поблагодарить заместителя Генерального секретаря г-на Джеффри Фелтмана и г-жу Имам за их брифинги.

Китай внимательно следит за развитием событий в бассейне озера Чад и высоко оценивает решительные и неустанные усилия, которые прилагаются странами региона для борьбы с терроризмом. Китай приветствует создание Многонациональной объединенной оперативно-тактической группы (МОТГ) и ее успехи в совместных операциях против терроризма.

Сегодня район бассейна озера Чад страдает от деятельности террористов и воинствующих экстремистов и от угроз, которые создает транснациональная организованная преступность, включая торговлю оружием, наркотиками и людьми, и ситуация в плане безопасности там остается плачевной. В то же время страны региона сталкиваются с серьезными проблемами, которые создает гуманитарный кризис, сопряженный с массовым перемещением гражданских лиц, остро нуждающихся в гуманитарной помощи, включая продовольствие и медикаменты. Организация Объединенных Наций и международное сообщество должны внимательно следить за ходом развития событий в бассейне озера Чад и совместными усилиями помогать странам региона в решении существующих проблем.

Во-первых, необходимо принять эффективные меры для ослабления гуманитарного кризиса в бассейне озера Чад. Страны региона и субрегиона и их народы принимают большое число внутренне перемещенных лиц, и международное сообщество должно протянуть им руку помощи. Китай оперативно отреагировал на этот кризис по двусторонним и многосторонним каналам и оказал странам региона, в том числе Нигерии и Чаду, чрезвычайную продовольственную помощь. Мы призываем международных доноров как можно скорее выполнить свои обязательства в отношении гуманитар-

ной помощи и продолжать оказывать странам региона весомую помощь в деле повышения продовольственной безопасности и улучшения медицинского обслуживания.

Во-вторых, странам региона нужно оказывать поддержку в их усилиях по борьбе с терроризмом. Борьба с терроризмом в Африке является одним из важных звеньев международной контртеррористической деятельности и вносит большой вклад в нее. Международному сообществу следует поддерживать африканские страны в поиске африканских решений африканским проблемам на основе уважения суверенитета, независимости и территориальной целостности стран региона, помогая им укреплять свой контртеррористический потенциал и оказывая им помощь в финансировании, техническом оснащении и учебной подготовке, с тем чтобы поддерживать МОТГ в деле проведения эффективных операций.

В-третьих, мы должны взять на вооружение долгосрочный подход к решению этой проблемы и уделять особое внимание оказанию помощи странам региона в укреплении их потенциала в области экономического и социального развития. Международному сообществу следует наращивать свой вклад в постконфликтное восстановление и экономическое развитие и существенно улучшить условия жизни, ликвидировав тем самым благодатную почву для конфликтов и терроризма.

Мы надеемся, что страны региона будут укреплять координацию своих действий с Африканским союзом, Экономическим сообществом западноафриканских государств, Экономическим сообществом центральноафриканских государств и Комиссией по бассейну озера Чад и будут совместно преодолевать стоящие перед ними проблемы.

Чтобы как можно быстрее обеспечить прочный мир и развитие в Африке, Организации Объединенных Наций следует теснее увязывать осуществление Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года с африканской Повесткой дня на период до 2063 года.

Китай поддерживает тесные политические и экономические связи со странами бассейна озера Чад и активно оказывает им помощь в их социально-экономическом развитии. Китай будет по-прежнему проводить в отношении Африки политику, которая основывается на искренности, практичности, сходстве,

добросовестности, справедливости и общности интересов, и будет полностью выполнять все решения Йоханнесбургской встречи на высшем уровне Форума сотрудничества «Китай-Африка».

Китай готов сотрудничать с международным сообществом и странами региона в целях оказания странам Центральной и Западной Африки поддержки в их усилиях по достижению прочного мира и общего процветания и с целью дальнейшего продвижения дела мира и развития в Африке.

Г-н Ильницкий (Украина) (*говорит по-английски*): Я хотел бы присоединиться к другим ораторам и выразить всем сегодняшним докладчикам признательность за их важный вклад в нашу дискуссию.

В марте Совет Безопасности после своей поездки в бассейн озера Чад принял резолюцию 2349 (2017), которая была своевременным и конкретным инструментом для реагирования на сложный кризис в этом районе.

Район бассейна озера Чад продолжает находиться в тяжелой гуманитарной ситуации и ситуации в области безопасности. Крайняя нищета, острый дефицит продовольствия, слабое государственное управление, изменение климата и деструктивная деятельность «Боко харам» — все это усугубляет катастрофическое положение дел.

«Боко харам» по-прежнему несет угрозу мирному населению района. Террористы, как тонущий человек, хватающийся за соломинку, используют все имеющиеся у них средства, включая нападения террористов-смертников. Это говорит лишь о том, что их боевой потенциал слабеет. В этой связи мы высоко оцениваем усилия Многонациональной объединенной оперативно-тактической группы и других игроков, которые ведут борьбу с этой террористической группировкой. Но, чтобы раз и навсегда выиграть эту борьбу, страны региона нуждаются в дополнительной поддержке со стороны международного сообщества.

Организация Объединенных Наций и другие соответствующие партнеры должны продолжать свои усилия по оказанию этой Оперативно-тактической группе помощи в предотвращении и пресечении нарушений международного правозащитного и гуманитарного права в контексте ее военных операций. Поэтому мы высоко оцениваем усилия соответствующих органов системы Организации Объединенных

Наций, которые тесно сотрудничают в этом районе в создании механизма политики должной осмотрительности в вопросах прав человека.

Без такого механизма страны бассейна озера Чад будут сталкиваться с дополнительными трудностями в дерадикализации и реинтеграции бывших комбатантов «Боко харам», а также в достижении примирения.

Для обеспечения прочного мира в районах, освобожденных от «Боко харам», правительствам стран района бассейна озера Чад необходимо восстановить жизненно важную инфраструктуру, государственную власть и предоставить гуманитарным организациям беспрепятственный доступ. Если государство ничего не будет делать в этих районах, люди будут по-прежнему вынуждены покидать свои дома и искать поддержки и помощи в соседних странах или, что еще хуже, будут вступать в ряды террористов.

Еще одним вопросом, который требует нашего внимания, является необходимость того, чтобы страны бассейна озера Чад в полном объеме выполняли свои обязательства в отношении защиты внутренне перемещенных лиц (ВПЛ). Мы обеспокоены сообщениями о том, что некоторые страны продолжают практику принудительного возвращения ВПЛ. Беженцы должны возвращаться в свои дома только добровольно и только после того, как они будут уверены, что, покинув лагеря, будут в безопасности. В противном случае они будут перемещаться через границы и странствовать по другим районам региона туда и обратно.

В то же время мы приветствуем усилия, которые правительства стран бассейна озера Чад прилагают для удовлетворения потребностей пострадавших людей, в том числе в Нигерии. Региону и международному сообществу крайне важно предоставить в бассейне озера Чад остро необходимую поддержку 10,7 млн человек.

Наконец, что не менее важно, в резолюции 2349 (2017) Совет признал, что негативные последствия изменения климата и экологические проблемы относятся к числу факторов, которые влияют на стабильность в регионе, и подчеркнул, что правительствам стран региона и Организации Объединенных Наций необходимо разработать стратегии проведения надлежащей оценки рисков и управления рисками. Во-

прос об изменении климата Совет также рассмотрел на заседании по формуле Аррии, которое было посвящено последствиям изменения климата для безопасности и было организовано в апреле Украиной.

В этой связи мы надеемся, что данная проблема будет затронута в последующих докладах Генерального секретаря о положении в районе бассейна озера Чад.

Г-жа Сайсон (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Я благодарю заместителя Генерального секретаря г-на Фелтмана за его брифинг. Я благодарю также г-жу Фатиму Шеху Имам за то, что она присоединилась к нам; мы были рады ее выслушать. Нам было очень приятно познакомиться с ней во время поездки в Майдугури, которую Совет совершил в начале этого года, и я благодарю ее за ту важную работу, которую она ведет на северо-востоке Нигерии. Работа общественных организаций имеет важнейшее значение.

Ситуация в бассейне озера Чад является для Африки одной из самых неотложных проблем. Соединенные Штаты на протяжении многих лет решительно поддерживают усилия, направленные на ликвидацию террора со стороны «Боко харам» и «Исламского государства Ирака и аш-Шама» (ИГИШ), и эта борьба еще далеко не завершена. Но все мы, члены Совета Безопасности, должны признать, что одно только военное решение не принесет устойчивого мира в бассейн озера Чад.

Хотя задача борьбы с терроризмом имеет жизненно важное значение, нам также необходимо содействовать стабилизации и развитию освобожденных районов и требовать уважения прав человека и привлечения к ответственности всех виновных в нарушении и ущемлении прав человека. Поэтому после посещения Советом этого региона мы приняли резолюцию 2359 (2017) и содержащееся в ней поручение Генеральному секретарю регулярно предоставлять информацию о положении в бассейне озера Чад, с тем чтобы Совет мог реагировать на те серьезные ситуации, с которыми сталкиваются столь многие в этом регионе.

Этот первый доклад (S/2017/764) представляет собой важный шаг в этом направлении, и мы привержены обеспечению того, чтобы регион оставался на повестке дня Совета. Обсуждение положения в бассейне озера Чад в Совете Безопасности не должно вызывать никаких возражений. «Боко харам» и «Ис-

ламское государство Ирака и аш-Шама» (ИГИШ) представляют собой явную и непосредственную угрозу международному миру и безопасности. Мы были свидетелями чудовищных нарушений прав человека, совершенных в бассейне озера Чад. Регион находится на грани голода, и мы по-прежнему не имеем беспрепятственного гуманитарного доступа к тем, кто нуждается в помощи. Поэтому Совету давно пора активизировать свое участие. «Боко харам» настойчиво продолжает применять свою жестокую тактику и нарушать права человека.

Соединенные Штаты глубоко обеспокоены ростом числа нападений и случаев смерти в результате действий «Боко харам» и ИГИШ, которые мы наблюдаем с момента принятия резолюции 2359 (2017) ранее в этом году. Только в июне и июле, согласно данным Организации Объединенных Наций, 60 женщин-смертниц совершили нападения на всей территории штата Борно. В этом году были убиты сотни гражданских лиц. Предстоит еще долгий путь до победы над «Боко харам» и ИГИШ в бассейне озера Чад, и именно поэтому Соединенные Штаты глубоко привержены своим партнерским отношениям в этом регионе, направленным на искоренение этих групп и прекращение бессмысленного насилия.

Как мы обнаружили в ходе поездки Совета в марте месяце во время наших встреч с женщинами и девочками в Маруа, Камерун, и Майдугури, Нигерия, этот конфликт, как и многие другие, в несоизмерной степени затрагивает женщин и девочек — момент, который только что особо отметила г-жа Имам. Тот факт, что «Боко Харам» все чаще использует молодых девушек в качестве террористов-смертниц является наиболее наглядным примером этого. Во время нашей поездки мы были крайне поражены этой ужасной реальностью. Эти девочки, жизнь которых только началась, были подвергнуты насилию и идеологической обработке в целях совершения ими самых чудовищных актов, в результате которых оборвалась их жизнь, и без того слишком короткая, и жизнь ни в чем неповинных жертв вокруг них.

Нет никаких сомнений в том, что «Боко харам» и ИГИШ должны быть уничтожены, однако достижение успеха в ликвидации этих групп требует большего, нежели простой демонстрации силы. Наиболее успешными контртеррористическими

кампаниями являются те, в рамках которых соблюдаются нормы международного гуманитарного права, уважаются права человека всех граждан и привлекаются к ответственности нарушители прав человека. Поэтому мы по-прежнему глубоко обеспокоены сообщениями о том, что региональные силы безопасности прибегают к бесчеловечной и жестокой тактике или не в состоянии отличить боевиков-террористов от гражданских лиц. Неспособность отстаивать и защищать права человека или привлекать к ответственности сотрудников сил безопасности лишь помогает усилиям по вербовке тех самых террористов, которых мы стремимся искоренить. Правительства стран региона должны обеспечить, чтобы их силы безопасности защищали гражданских лиц и соблюдали основные права человека. Должен быть более эффективный способ расследования и предотвращения в будущем этих и других нарушений.

Из доклада Генерального секретаря мы с обеспокоенностью узнали о задержке открытия отделения Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека (УВКПЧ) в Чаде, которое позволило бы укрепить региональные механизмы мониторинга и отчетности. Мы считаем, что Совет должен рассмотреть возможность направления официальной миссии УВКПЧ в этот регион, с тем чтобы из первых рук получать информацию о нарушениях со стороны всех сторон конфликта. Однако в этом конфликте проблемы не заканчиваются освобождением различных районов от «Боко харам» и ИГИШ. В таких районах местные органы власти должны быстро обеспечивать базовые условия: верховенство права, уважение прав человека и предоставление основных услуг. Именно таким образом мы все сможем добиться того, чтобы такие группы, как «Боко харам» и ИГИШ, не могли вернуться. Подобные усилия по восстановлению местных органов власти заслуживают решительной поддержки со стороны международного сообщества. Правительства стран бассейна озера Чад также должны создать условия для того, чтобы миллионы внутренне перемещенных лиц и нигерийских беженцев могли добровольно вернуться в свои дома в условиях безопасности и уважения их достоинства.

Мы поддерживаем призыв Генерального секретаря к Нигерии и Камеруну работать с Управлением Верховного комиссара Организации Объединен-

ных Наций по делам беженцев в целях обеспечения осуществления в полном объеме Трехстороннего соглашения, с тем чтобы не допустить какого-либо принудительного возвращения беженцев, а также призываем правительства всех других стран избегать любых случаев недобровольного или небезопасного возвращения этих перемещенных лиц. Соединенные Штаты по-прежнему привержены оказанию поддержки правительствам стран бассейна озера Чад в решении этих весьма сложных проблем. С октября 2015 года мы предоставили более 640 млн. долл. США на цели ведения международной гуманитарной деятельности в бассейне озера Чад, причем более двух третей этой суммы было внесено лишь в прошедшем году.

Многие другие страны активизировали оказание помощи региону, в том числе речь идет о взносе Нигера в размере 4,4 млн. долл. США, который был сделан в ответ на его собственный национальный призыв. Мы высоко оцениваем эти объявленные взносы, однако необходимо делать еще больше. Поэтому мы хотели бы призвать все государства-члены изучать способы, с помощью которых они могут поддержать борьбу с терроризмом, оказание гуманитарной помощи во всех пострадавших странах, экономическое развитие, права человека и стабилизацию региона.

Соединенные Штаты будут и впредь поддерживать региональное руководство и народ бассейна озера Чад в их напряженных усилиях по избавлению региона от «Боко харам» и ИГИШ и обеспечению стабильности, благого управления и процветания. Мы настоятельно призываем наших коллег — членов Совета — и всю систему Организации Объединенных Наций продолжать уделять внимание этому региону и его проблемам и предпринимать соответствующие усилия.

Г-н Умаров (Казахстан) (*говорит по-английски*): Мы благодарим заместителя Генерального секретаря г-на Фелтмана за его содержательный брифинг и приветствуем директора Имам среди участников наших обсуждений.

Поездка членов Совета Безопасности в страны бассейна озера Чад позволила нам узнать больше о Многонациональной объединенной оперативно-тактической группе, а также о гуманитарной ситуации. Это поможет нам в разработке будущей всеобъемлющей стратегии, направленной на устранение коренных причин и социально-экономических аспек-

тов кризиса. Меры, принятые Многонациональной объединенной оперативно-тактической группой и национальными армиями Камеруна, Чада, Нигера и Нигерии, позволили добиться определенных успехов в борьбе с «Боко харам». Но, несмотря на эти достижения, еще предстоит многое сделать. Для борьбы с «Боко харам» мы должны решительно укрепить рамочную программу по оказанию комплексной помощи в противодействии терроризму для Объединенных сил Сахельской группы пяти. Урегулирование гуманитарной ситуации требует расселения перемещенных лиц и беженцев и незамедлительного решения проблемы критической нехватки продовольствия. Возвращение в родные деревни имеет жизненно важное значение для начала новой жизни и восстановления сельского хозяйства в целях предотвращения потенциального голода.

Доступ к некоторым районам остается затруднительным, несмотря на усилия, предпринятые в целях преодоления этой проблемы, а следовательно, необходимо оказать поддержку организации гуманитарной помощи в Нигерии и другим мерам. Также будет необходимо осуществлять Трехстороннее соглашение между Камеруном, Нигерией и Управлением Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев об организации добровольного возвращения беженцев через границы между странами.

Лечение полумиллиона детей, страдающих от тяжелого и острого недоедания и болезней, должно обеспечиваться с учетом разрушенных медицинских учреждений. Необходимо положить конец содержанию детей под стражей в рамках принятия ответных мер по борьбе с терроризмом и запретить использование школ и больниц в военных целях. Кроме того, похищения и насилие, совершаемые «Боко харам» в отношении женщин и девочек, а также ответные меры сил безопасности и отрядов самообороны в рамках контртеррористических операций, требуют внимания всего международного сообщества.

Центральные учреждения Организации Объединенных Наций, наряду с Управлением Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека и Структурой «ООН-женщины», должны и впредь убеждать правительства стран и Многонациональную объединенную оперативно-тактическую группу продвигать стратегию предотвращения сексуальной эксплуатации и

сексуальных надругательств. Этому могло бы способствовать привлечение специальных советников по гендерным вопросам на всех этапах мирного процесса и процесса развития.

Сложное положение людей, живущих в пострадавших районах, по-прежнему препятствует идущему процессу восстановления. В этой связи осуществление трехстороннего соглашения в целях укрепления сотрудничества между судебными органами, подписанного Чадом, Мали и Нигером, предоставит им более эффективную правовую защиту.

Посещение района бассейна озера Чад наглядно продемонстрировало, что нам необходимо укрепить роль системы Организации Объединенных Наций в тесном взаимодействии с национальными властями в контексте Рамочной программы Организации Объединенных Наций по оказанию помощи в целях развития, с тем чтобы обеспечить единство действий Организации Объединенных Наций. Скоординированная деятельность всех учреждений и программ Организации Объединенных Наций по всем направлениям будет способствовать оказанию помощи на эффективной, экономически рациональной и транспарентной основе. Кроме того, необходимы инвестиции в целях сокращения масштабов нищеты, обеспечения образования, здравоохранения и социальных услуг, а также содействия созданию новых возможностей, что позволит существенным образом улучшить социально-экономическую ситуацию.

Мы убеждены в том, что долгосрочную стабильность и устойчивый мир можно обеспечить лишь при условии прочной связи между миром, безопасностью и развитием. Прежде всего две последние поездки в Африку, совершенные соответственно членами Совета Безопасности и Генеральным секретарем, наглядно продемонстрировали необходимость поощрять региональный подход, который является единственным способом продвижения вперед. Угрозы, существующие в регионе, такие как терроризм, ухудшение состояния окружающей среды и низкий уровень развития, нельзя успешно преодолеть в рамках только одной страны. Они носят межрегиональный характер и должны преодолеваться соответствующим образом.

Г-н Инчаусте Хордан (Боливия) (*говорит по-испански*): Прежде всего мы благодарим заместителя Генерального секретаря Джеффри Фелтмана за ту

информацию, которую он предоставил нам в связи с первым докладом Генерального секретаря о положении в районе бассейна озера Чад (S/2017/764). Мы также благодарим г-жу Фатиму Шеху Имам за заявление, с которым она выступила сегодня в Совете.

Боливия выражает свою озабоченность в связи с сохраняющейся угрозой, создаваемой «Боко харам» для Нигера, Чада, Камеруна и Нигерии. Совершаемые группой ужасающие нападения на гражданское население — убийства, похищения, использование девочек в качестве террористов-смертников, сексуальное насилие в отношении женщин, вербовка детей — все это свидетельствует о безотлагательной необходимости того, чтобы международное сообщество объединило усилия для борьбы с крайними формами насилия, совершаемого «Боко Харам». В результате регион сталкивается с катастрофической гуманитарной ситуацией. Как указано в докладе Генерального секретаря, 10,7 миллионов человек нуждаются в гуманитарной помощи. Это тревожная статистика, которая должно заставить нас проявить бдительность и принять это к сведению, а также побудить нас приложить усилия, которые позволят правительствам стран бассейна озера Чад продвигаться вперед.

В краткосрочном плане мы сосредотачиваем усилия на борьбе против отсутствия продовольственной безопасности и на удовлетворении основных потребностях внутренне перемещенных лиц, беженцев и наиболее уязвимых групп населения и, в случаях возвращения, на гарантировании того, чтобы их возвращение было добровольным, безопасным и достойным. Мы поддерживаем призывы Управления по координации гуманитарных вопросов выделить необходимые финансовые средства и оказать помощь нуждающимся в ней лицам.

Памятуя о послании, с которым обратился заместитель Генерального секретаря к Совету на нашем заседании 10 августа (см. S/PV.8022), мы должны уделять особое внимание последствиям этого конфликта для женщин в регионе и отреагировать на них. Хотя сексуальное насилие в условиях конфликта не делает различий по признаку пола, в основном, оно затрагивает женщин и девочек. Они являются жертвами насилия, изнасилований, сексуального рабства, принудительной проституции, принудительных браков, принудительной стерилизации и других форм насилия, а также стигматиза-

ции, когда они возвращаются в свои общины. Все это является результатом воинствующего экстремизма, осуществляемого «Боко харам».

В этой связи расширение прав и возможностей женщин в ходе борьбы против этой террористической группы имеет ключевое значение. Полное и равноправное участие женщин в процессах предотвращения конфликтов, посредничества и урегулирования конфликтов должно быть обеспечено в рамках стратегий, которые воплощаются в жизнь. Следовательно, необходимо обеспечить соблюдение резолюций Совета Безопасности, касающихся женщин и мира и безопасности, особенно резолюций 1325 (2000) и 2242 (2015).

Мы выражаем нашу обеспокоенность по поводу последствий изменения климата применительно к бассейну озера Чад, таким как, среди прочего, нехватка воды, опустынивание и засуха, которые усиливают нестабильность в регионе. Мы должны разработать стратегии, которые направлены на преодоление этих рисков, поскольку они, в основном, затрагивают социально-экономическое развитие и отсутствие продовольственной безопасности. С учетом этой ужасной ситуации мы должны отметить и высоко оценить работу правительств в составе Комиссии по бассейну озера Чад — Камеруна, Чада, Нигера и Нигерии — в ходе борьбы с терроризмом. Благодаря целенаправленной и скоординированной работе этих четырех стран, достигнут значительный прогресс в сокращении потенциала «Боко харам».

В связи с этим мы приветствуем инициативу Комиссии по проведению первой региональной конференции в октябре, которая позволит нам определить механизмы для урегулирования кризиса в данном районе, помимо рассмотрения коренных причин конфликта. Мы убеждены в том, что руководство этих стран позволит нам создать региональную стратегию, которая даст возможность устранить эти коренные причины, поскольку это является одним из основных недостатков, с которыми мы в настоящее время сталкиваемся. В связи с этим мы также должны рассмотреть вопрос о разработке региональной стратегии, с тем чтобы решить вопросы, касающиеся разоружения, демобилизации, реабилитации и реинтеграции бывших членов «Боко харам».

Участие региональных организаций в этих усилиях также является необходимым. Африканский союз, Экономическое сообщество западноафриканских государств и Экономическое сообщество центральноафриканских государств оказывали помощь в создании Многонациональной объединенной оперативно-тактической группы, которая значительно сократила потенциал «Боко харам» в последние годы. В связи с этим мы призываем доноров и международное сообщество соблюдать свои обязательства, сотрудничать со странами региона и укреплять свое управление и государственные институты, а также вносить вклад в усилия субрегиона и Многонациональной объединенной оперативно-тактической группы по борьбе с терроризмом, как об этом говорится в резолюции 2349 (2017). «Боко харам» несет угрозу не только району бассейна озера Чад, но и международному сообществу в целом.

Г-н Кавамуро (Япония) (*говорит по-английски*): Я благодарю заместителя Генерального секретаря Фелтмана и г-жу Имам за их брифинги.

«Боко харам» представляет постоянную угрозу для бассейна озера Чад, приводя к катастрофическим гуманитарным последствиям в краткосрочной перспективе и к долгосрочным социально-экономическим последствиям. Нас обнадеживают усилия стран региона, в том числе результаты, достигнутые при посредстве Многонациональной объединенной оперативно-тактической группы в течение отчетного периода. Вместе с тем, многое еще предстоит сделать для осуществления резолюции 2349 (2017) и стабилизации обстановки в регионе. Позвольте мне остановиться на нескольких сферах, которые требуют особого внимания.

Прежде всего имеются огромные и неотложные гуманитарные потребности. Широкомасштабная чрезвычайная ситуация, связанная с отсутствием продовольственной безопасности и питания, требует не только оказания дополнительной помощи, но и обеспечения ее доставки и доступа к ней. Прилагаются заслуживающие одобрения усилия по укреплению гражданско-военного сотрудничества между гуманитарными организациями, Многонациональной объединенной оперативно-тактической группой и национальными службами безопасности. Мы призываем эти стороны обмениваться инфор-

мацией и передовым опытом. Мы также призываем к полному осуществлению трехстороннего соглашения между Управлением Верховного комиссара по делам беженцев, Камеруном и Нигерией, что крайне важно для безопасного и достойного возвращения беженцев. Япония активно рассматривает вопрос о направлении дополнительной гуманитарной помощи в целях преодоления чрезвычайной ситуации, вызванной отсутствием продовольственной безопасности и питания.

Помимо неотложных гуманитарных мер реагирования на кризис, необходимы долгосрочные инвестиции в социально-экономическое развитие в интересах скорейшего восстановления. Первое совещание старших должностных лиц созданной в Осло Консультативной группы, проведенное на прошлой неделе после состоявшейся в феврале в Осло гуманитарной конференции по Нигерии и району озера Чад, было посвящено обеспечению долгосрочной стабильности и развитию, в том числе путем укрепления институтов. Наши усилия должны опираться на этот рост глобального внимания в интересах обеспечения того, чтобы технические знания Организации Объединенных Наций в области развития и миростроительства согласованно и эффективно применялись в рамках всего бассейна озера Чад.

Как Совет Безопасности, так и Совет мира и безопасности Африканского союза побывали на местах в индивидуальном порядке. Результатом этих поездок стало общее осознание проблем, с которыми сталкивается бассейн озера Чад и необходимости сделать больше. Стало ясно, что ухудшение экономического положения повышает риск вербовки террористов. Призывы на местном уровне к созданию рабочих мест, обеспечению образования и профессионально-технической подготовки для молодежи являются общими явлениями для всего региона. Также необходимо будет изучить долгосрочные последствия изменения климата для социально-экономической стабильности региона и общин. Невозможно переоценить важность повышения жизнестойкости общин по отношению к насильственному экстремизму посредством устранения коренных причин повстанческой деятельности «Боко харам».

Я хотел бы также обратить внимание на несоизмеримое воздействие сексуального и гендерного насилия на женщин и девочек в регионе со стороны

«Боко Харам», а также других сторон. Женщины из числа внутренне перемещенных лиц также наиболее уязвимы во время гуманитарного кризиса, и наличие учитывающего гендерные аспекты подхода является неременным условием.

Все субъекты должны учитывать элементы гендерного анализа в ходе их основной работы, в том числе на основе применения гендерного подхода в целях защиты и расширения прав и возможностей женщин и девочек, ставших жертвами группы «Боко харам» или ранее связанных с ней. В качестве одного из недавних примеров усилий по осуществлению резолюции 2349 (2017), Япония финансировала субрегиональный семинар, проведенный Управлением Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности и Управлением Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека в Яунде в июле, с тем чтобы более эффективно учитывать гендерную проблематику в рамках уголовно-правовых мер борьбы с терроризмом. Этот семинар поддержал многосекторальные усилия четырех стран, а также Африканского союза (АС) в целях укрепления уголовно-правовых мер борьбы при одновременном обеспечении соблюдения прав женщин.

Аналогичным образом, мы высоко оцениваем недавнюю совместную миссию Организации Объединенных Наций-АС в Нигерию под руководством заместителя Генерального секретаря с целью поддержки усилий, направленных на достижение мира на основе обеспечения благосостояния женщин и расширения их прав и возможностей. Расширение прав и возможностей женщин и поощрение их активной роли имеют важнейшее значение для восстановления общества и укрепления жизнестойкости общин перед лицом терроризма и воинствующего экстремизма.

Япония решительно поддерживает региональные подходы Организации Объединенных Наций к вопросам, касающимся района бассейна озера Чад и Сахеля. Мы также призываем ЮНОВАС и ЮНОЦА уделять постоянное внимание выполнению резолюции 2349 (2017) и осуществлять последующую деятельность в этой связи. Япония рассчитывает на совместную работу с международными и региональными партнерами в целях обеспечения лучшего будущего для региона.

Г-н Небензя (Российская Федерация): Хотел бы поблагодарить заместителя Генерального секретаря по политическим вопросам г-на Фелтмана за соддержательный доклад по ситуации в районе бассейна озера Чад.

Терроризм остается главной угрозой для всего мира и Африканского континента, в частности. Активизация боевиков террористической группировки «Боко харам» на северо-востоке Нигерии и северо-западе Камеруна вызывает серьезное беспокойство. Участились случаи нападений на мирное население, лагеря беженцев и гуманитарные конвои. Террористы не гнушаются использовать в качестве смертников женщин и детей. По некоторым оценкам, число жертв за последние полгода достигло нескольких сотен человек.

Решительно осуждаем преступную идеологию и практику «бокохарамовцев». Следует отказаться от пагубной классификации борьбы с «Боко харам» в качестве конфликта. Данная организация признана Советом Безопасности террористической. Поэтому борьба с ней является контртеррористической операцией. Попытки представить террористов в качестве одной из конфликтующих сторон лишь создают у них иллюзии, что наказания за преступления можно будет избежать.

Убеждены в важности скоординированных действий африканцев, включая их субрегиональные объединения, в борьбе с терроризмом. Отмечаем соответствующие усилия Комиссии государств бассейна озера Чад и Смешанных совместных сил, сформированных Камеруном, Нигером, Нигерией, Чадом и Бенином. Приветствуем достигнутые ими результаты.

Кардинальным успехам в контртеррористической деятельности препятствует наличие тесной связи террористов с различными криминальными группировками, пиратами и контрабандистами. Бандиты пользуются брешами в области национальной и трансграничной безопасности для своей незаконной деятельности. В результате в регионе процветает контрабанда наркотиков и оружия, неконтролируемая и нелегальная миграция. Не может не волновать, что, наживаясь на хаосе и страданиях населения, криминальные элементы обеспечивают материальную подпитку террористов.

Несмотря на приоритетность контртеррористического направления, одними силовыми методами ситуацию в регионе не выправить. Для достижения устойчивой политической стабилизации необходимо работать над устранением первопричин, приведших к деградации обстановки и созданию «Боко харам». Требуется лишить питательной среды террористов и экстремистов различных мастей. Важно эффективно решать острые социально-экономические проблемы и укреплять институты государственной власти в этой части Африканского континента.

Гуманитарная ситуация, как отмечено в докладе Генерального секретаря по ситуации в регионе бассейна озера Чад (S/2017/764), продолжает деградировать. Ресурсы, которые национальные правительства могли бы выделять на облегчение страданий населения, вынужденно перенаправляются на борьбу с «Боко харам». Тем самым как бы замыкается порочный круг: накормить людей не получается, пока не побежден терроризм, но и победить его невозможно, так как ряды экстремистских группировок подпитываются за счет отчаявшихся от безысходности людей.

В этой связи выступаем за оперативную и адекватную реакцию международного сообщества на вызовы и угрозы, с которыми сталкиваются страны бассейна озера Чад. Важно, чтобы подходы к содействию странам региона носили согласованный характер. При этом содействие извне не должно превратиться в навязывание готовых рецептов, подготовленных по чуждым африканским государствам лекалам. Опорой в международных усилиях должна служить координирующая роль Организации Объединенных Наций, ее тесное взаимодействие с африканскими структурами, отдельными государствами.

Приветствуем планы разработать всеобъемлющую стратегию для региона. Полагаем, что она должна стать неким консолидирующим, цементирующим элементом для поступающей в регион внешней поддержки. Важно, на наш взгляд, учесть опыт, связанный с реализацией Комплексной стратегии Организации Объединенных Наций для Сахеля, реальную отдачу от которой еще только предстоит увидеть.

Со своей стороны готовы и далее поддерживать африканские страны в решении стоящих перед ними проблем в контексте борьбы с «Боко харам», а также помощи беженцам и пострадавшим от при-

родных катаклизмов. Продолжим гуманитарное и иное содействие как в двустороннем порядке, так и по линии международных организаций.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Эфиопии.

Прежде всего я хотел бы поблагодарить заместителя Генерального секретаря Фелтмана за его всеобъемлющий брифинг, посвященный гуманитарной и социально-экономической ситуации, а также положению в области безопасности и прав человека в районе бассейна озера Чад. Мы также благодарим г-жу Фатиму Имам за то, что она присоединилась к нам в формате телеконференции из Майдугури, Нигерия.

Мы с удовлетворением отмечаем первый полугодовой доклад Генерального секретаря о положении в районе бассейна озера Чад (S/2017/764), представленный во исполнение резолюции 2349 (2017). В этой связи отмечаем прогресс, достигнутый странами региона в борьбе с «Боко харам», и высоко оцениваем важную роль Многонациональной объединенной оперативной-тактической группы. В то же время долгосрочное решение кризисов в регионе может быть найдено только путем устранения коренных причин конфликта в этом субрегионе, включая проблемы, связанные с изменением климата, низким уровнем развития и безработицей.

Это было особо подчеркнуто в ходе дискуссий, которые мы провели совместно с Советом мира и безопасности Африканского союза в Аддис-Абебе по вопросу о положении в районе бассейна озера Чад. Мы приветствуем намерение Комиссии по бассейну озера Чад (КБОЧ) и Африканского союза организовать первую региональную конференцию в Нджамене в следующем месяце в целях разработки региональной стратегии. Безусловно, региональные аспекты угроз безопасности в субрегионе и их сквозной характер требуют комплексного подхода, и инициатива КБОЧ и Африканского союза является шагом в правильном направлении.

Несмотря на прогресс, достигнутый в расширении международной помощи, рост гуманитарных потребностей в районе бассейна озера Чад обуславливает необходимость постоянной мобилизации и поддержки. Бедственное положение беженцев и внутренне перемещенных лиц вызывает особую

обеспокоенность. Мы надеемся, что Организация Объединенных Наций и международное сообщество активизируют свои усилия в этой связи.

В заключение я хотел бы подчеркнуть важность дальнейшей координации усилий Организации Объединенных Наций и Африканского союза, а также их соответствующих региональных механизмов в интересах удовлетворения потребностей стран бассейна озера Чад. Разработка региональной стратегии устранения коренных причин кризисов, содействие оказанию международной поддержки Многонациональной объединенной оперативнотактической группе и направление настоятельных призывов донорам с тем, чтобы они выполнили свои обещания в отношении удовлетворения гуманитарных потребностей, входят в число приоритетных задач Совета. Мы надеемся увидеть прогресс по этим направлениям в предстоящие шесть месяцев.

Сейчас я возвращаюсь к своим обязанностям Председателя Совета Безопасности.

Слово имеет представитель Нигерии.

Г-н Хайдара (Нигерия) (*говорит по-английски*): Я хотел бы поблагодарить председательствующую делегацию Эфиопии и членов Совета Безопасности за организацию этого брифинга. Это свидетельствует о позитивном настроении членов Совета Безопасности в отношении решения многочисленных проблем района бассейна озера Чад. Мы выражаем особую признательность Генеральному секретарю за его доклад (S/2017/764), в котором содержатся далеко идущие рекомендации. Мы также благодарим заместителя Генерального секретаря Фелтмана за представленную им информацию о положении в регионе и отмечаем идеи, которыми поделилась Фатима Шеху Имам.

Повстанческая деятельность «Боко харам» негативно сказывается практически на всех аспектах человеческой деятельности, включая экономику, политику, а также условия жизни и средства к существованию людей не только на северо-востоке Нигерии, но и по всему региону.

В ответ на деятельность повстанцев народ и правительство Нигерии проявляют решительность и стойкость. Многонациональная объединенная оперативнотактическая группа добилась больших успехов в ослаблении потенциала «Боко харам». По-прежнему появляются все новые пострадавшие

и жертвы, которые подвергались жестоким притеснениям со стороны «Боко харам» на северо-востоке страны, но сумели спастись. Члены общин объединяют свои усилия, чтобы оказать им помощь.

Со своей стороны, правительство Нигерии добилось существенного прогресса в деле борьбы с «Боко харам». Вооруженные силы Нигерии успешно освободили лесной массив Самбиса и его окрестности. Мы признаем, что этот успех стал возможен благодаря важнейшей поддержке соседних стран, а именно Камеруна, Чада, Нигера и Бенина. Несмотря на достигнутый прогресс, правительство Нигерии сознает другие новые проблемы региона в области развития, в том числе проблемы, связанные с высыханием озера Чад. Для предотвращения этой угрозы и восстановления водного баланса озера потребуются целенаправленное участие международного сообщества.

Отмечая наши успехи в борьбе с «Боко харам», мы не забываем о гуманитарных проблемах, в частности, связанных с массовым перемещением людей, заброшенными сельскохозяйственными угодьями и кризисом системы образования. В этой связи правительство Нигерии приступило к осуществлению программы содействия реинтеграции жертв в жизнь общества.

Я рад сообщить, что Президентский комитет по северо-восточной инициативе был наделен мандатом координировать и обеспечивать взаимодействие, руководство и направление деятельности в рамках реализации различных инициатив, направленных на содействие нормализации ситуации в регионе. В его состав входят представители правительства, партнеры по процессу развития, частные фонды и представители гражданского общества. Мы также ускорили темпы работ по развитию существующей правовой и институциональной баз с целью облегчения страданий нашего народа, руководствуясь принципами Всемирного саммита по гуманитарным вопросам, проведенного в мае 2016 года в Стамбуле.

Мы признаем и приветствуем важнейшую поддержку, которую учреждения Организации Объединенных Наций оказывают девочкам, освобожденным из плена «Боко харам». Со своей стороны, правительство Нигерии продолжает предоставлять продовольствие, комплексные медицинские услуги, жилье, психосоциальную помощь и доступ к воде и санитарии всем нуждающимся. Мы также

тесно взаимодействуем с пользующимися весомым авторитетом руководителями общин и религиозными лидерами, с тем чтобы не допустить распространение идеологии радикализма среди уязвимых групп молодежи. Мы будем и впредь уделять первостепенное внимание повышению устойчивости внутренне перемещенных лиц посредством реализации программ профессиональной подготовки и обучения необходимым навыкам.

На нынешнем решающем этапе, на котором вследствие недавних военных успехов наблюдается улучшение обстановки в области безопасности, мы надеемся, что Совет Безопасности и международное сообщество продолжат взаимодействие с правительствами стран региона в попытке обеспечить прочный мир, безопасность, защиту гражданского населения и урегулирование гуманитарного кризиса, вызванного деятельностью «Боко харам».

Пользуясь этой возможностью, я хотел бы заявить, что Нигерия сохраняет свою приверженность делу защиты гражданских лиц в вооруженном конфликте, признавая главную ответственность государств за защиту гражданских лиц в пределах своей национальной юрисдикции. Наше правительство руководствуется этой убежденностью в своем стремлении принимать все необходимые меры для

защиты гражданских лиц в борьбе с «Боко харам» и аналогичными террористическими группами. Все эти меры принимаются с учетом необходимости удовлетворять одновременно как краткосрочные, так и среднесрочные потребности региона в области развития.

В заключение я хотел бы вновь подчеркнуть, что будущее населения региона бассейна озера Чад зависит от обеспечения прочной безопасности и наличия устойчивых ресурсов на территории, окружающей озеро. Мы уверены в том, что расширение сотрудничества и формирование прочных партнерских связей через Комиссию по бассейну озера Чад и Африканский союз позволит нам оперативно решить эту проблему. Предстоящее совещание в Нджамене стало возможным благодаря консолидации этих усилий.

Мы вновь призываем международное сообщество активизировать свою деятельность, уделять этой проблеме более пристальное внимание на глобальном уровне и активно взаимодействовать со странами региона бассейна озера Чад, с тем чтобы ускорить усилия по восстановлению и устранить коренные причины терроризма.

Заседание закрывается в 17 ч. 05 м.